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Summary: This article explores the questions of historical formation and 

incipience of socially responsible entrepreneurship on Ukrainian territory at 

the end of XIX – beginning of XX century on the example of life and work of 

S.M. Kolachevsky. 
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ВЛАДИ 

 

У статті на основі вивчення досвіду країн Європейського Союзу, 

США та інших країн ОЕСР висвітлено доцільність розвитку сектору 

соціальних підприємств в Україні, та напрямки створення відповідних 

інституційних засад системи підтримки цього сектору в умовах 

децентралізації влади. 

 Ключові слова: соціальні підприємства, децентралізації влади, 

системна підтримка соціального підприємництва, інституційні засади, 

законодавство щодо соціальних підприємств. 

 

Постановка проблеми. Сучасні глобальні та внутрішні соціально-

економічні виклики, що постали перед Україною, спонукають до 

пошуку нової стратегії в альтернативному нео-ліберальному підходу 

методологічному полі щодо політики забезпечення подальшого стійкого 

та збалансованого в усіх аспектах розвитку. Формування такої  
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альтернативної стратегії повинно визначатися виходячи із розуміння 

того, що «дизайн ефективної політики не можна основувати на 

штучному поділі між соціальною складовою політики та 

макроекономічною...» [1, с. 15]. З метою зниження рівня безробіття та 

соціальної дезінтеграції, особливо в регіонах, що мають депресивні 

території, було б корисним використовувати для розробки такої 

політики порівняно новий для України вид підприємництва, який 

дозволяє залучити додатковий ресурс - соціальну ініціативу жителів цих 

територій та інших зацікавлених сторін. Йдеться про соціальне 

підприємництво та його форми - соціальне підприємство, соціальний 

кооператив, які широко визнані в якості нетрадиційного підходу до 

ослаблення безробіття, зниження рівня бідності, надання соціальних 

послуг необхідної якості в умовах гострого дефіциту публічних 

фінансів, особливо в колишніх соціалістичних країнах [див.: 2 - 4]. 

Причини і актуальність розвитку соціального підприємництва в 

Україні обумовлені не тільки тривалою невирішеністю гострих 

соціальних проблем і пошуком якісно нових, інноваційних рішень для 

успішних перетворень у соціальній сфері в країні в цілому та в її 

регіонах. В умовах постійного дефіциту бюджетних коштів, фінансової 

слабкості і недостатньої впливовості більшості організацій третього 

сектору соціальне підприємництво в принципі може виявитися тим 

інститутом, який здатний об’єднати представників влади, бізнесу і 

громадськості для вирішення нагальних проблем, розвиваючи 

міжсекторальну співпрацю і зміцнюючи соціальний капітал як 

важливий ресурс для кардинальних перетворень в країні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважаючи на те, що 

переваги, які дає соціальне підприємництво, очевидні, його реальне 

значення і специфіка ще недостатньо досліджені. В умовах зростаючої 

популярності соціальне підприємництво означає різне для різних 

дослідників. Це обумовлено як відносною новизною терміну, так і 

різноманітністю соціальних ініціатив, які розрізняються за масштабами, 

цільовим групам і країнам. Для значної частини аудиторії соціальне 

підприємництво асоціюється виключно з неприбутковими 

організаціями, що відкрили які-небудь дохідні підприємства [5; 6]. Інші 

розуміють під соціальним підприємництвом неодмінно неприбуткові 

організації [7]. Треті вважають його різновидом соціальної 

відповідальності бізнесу, що реалізує соціально значущі програми через 

незалежні організаційні структури [8].  

У Європі, незважаючи на відсутність універсальної і безперечної 

дефініції соціального підприємництва, ця концепція частіше 

використовувалася для виявлення альтернативного способу ведення 

самостійного бізнесу, який виникає у разі, коли підприємство 

створюється для того, щоб досягати в першу чергу соціальних цілей при 

одночасному здійсненні комерційної діяльності [9, с. 42]. Таким чином, 
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соціальне підприємництво відрізняється від явища, що зветься 

корпоративною соціальною відповідальністю (КСВ), через різницю 

пріоритетів у цілях, переслідуваних власниками або засновниками 

компанії. У разі КСВ, соціальні результати є вторинними, в той час як 

соціальні підприємства вдаються до комерційної діяльності, 

насамперед, щоб забезпечити фінансову стабільність для соціальної 

діяльності. 

Європейська Комісія в своєї ключовій ініціативі щодо соціального 

підприємництва (Social Business Initiative), прийнятої у 2011 році для 

визначення соціального підприємства дає таку дефініцію: «оператор в 

соціальній економіці, основним завданням якого є надання соціального 

впливу, а не створення прибутку для своїх власників або акціонерів. 

Воно працює шляхом надання товарів і послуг на ринку в 

підприємницькому та інноваційному стилі і використовує власний 

прибуток в першу чергу для досягнення соціальних цілей. Його 

управління здійснюється у відкритій і відповідальній манері, зокрема, із 

залученням співробітників, споживачів і представників зацікавлених 

сторін, на яких впливає його комерційна діяльність» [10]. Європейська 

дослідницька мережа EMES, яку створила Європейська Комісія у 2000 

році, з самого початку дослідження феномену соціального 

підприємства, замість пошуку «елегантної» стислої дефініції, 

використовує інший концептуальний підхід, надаючи перевагу його 

визначенню за дев'ятьма критеріями, які розподілені за трьома групами: 

(1) економічний та підприємницький вимір: постійна діяльність з 

виробництва товарів або надання платних послуг; значний рівень 

економічного ризику в діяльності; мінімальна кількість найманих 

оплачуваних робітників; 

(2) соціальний вимір: явно  виражена мета діяльності в інтересах 

громади; підприємство створено за ініціативою групи громадян або 

організацій громадянського суспільства; обмежений розподіл прибутку, 

що є відображенням переважно соціальної мети підприємства; 

(3) управлінський вимір: високий ступінь автономії в управлінні;  

вагомість голосу членів при прийнятті рішень не на основі власності на 

капітал; демократичний тип управління, що означає участь у прийнятті 

рішень різних бенефіціаріїв, на яких впливає діяльність підприємства [9, 

с. 44-46]. 

В останньому роки тема соціального підприємництва стає все більш 

поширеною в суспільному житті і наукових дослідженнях в Україні. 

Однак публікації на веб-сайтах центрів, створених за підтримкою 

міжнародних донорів [11; 12],  а також у спеціальній літературі з 

економіки та соціології [13 - 15],  в основному, описують практичні 

приклади соціальних підприємств в країні та закордонний досвід 

розвитку соціальної економіки а також деякі навчальні матеріали з 

питань створення та функціонування соціальних підприємств. Лише в 
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декількох публікаціях зроблено спробу узагальнити теоретичні основи 

концепції соціального підприємництва до українських реалій, а також 

визначити заходи по створенню відповідного інституційного та 

бізнесового середовища для розвитку соціального підприємництва в 

країні [16 - 19]. 

Метою статті є дослідження доцільності розвитку сектору 

соціальних підприємств в Україні, та відповідних інституційних засад 

системної підтримки цього сектору в умовах децентралізації влади. 

Виклад основного матеріалу. Вивчення досвіду країн 

Європейського Союзу, США та інших країн ОЕСР дозволяє зробити 

висновки про можливий внесок сектора соціальних підприємств в 

модернізацію соціально-економічної сфери України, перш за все на 

локальному рівні. Соціальні підприємства виконують важливі функції 

для досягнення стійкого розвитку місцевих громад шляхом: 1) сприяння 

розвитку місцевої економіки, пропонуючи певні можливості для 

створення робочих місць і нових форм підприємництва і зайнятості; 2) 

надання допомоги в подоланні соціальної ізоляції (завдяки заходам з 

працевлаштування неохоплених ринком праці людей); 3) активізації 

участі громадян в добровільних роботах, що зміцнює єдність 

суспільства; 4) сприяння розвитку широкого спектру соціальних послуг, 

які необхідні для місцевої громади, але не цікаві для бізнесу, 

налаштованого на отримання певної норми прибутку (через низьку 

прибутковість діяльності, що пов'язано з низькою платоспроможністю 

отримувачів послуг, певними витратами на спеціальну підготовку 

персоналу тощо); 5) зменшення навантаження на місцеві бюджети у 

вирішенні соціальних проблем; 6) вдосконалення структури соціальних 

програм в регіоні. 

Сприяючи активізації самоорганізації членів громади та 

підтримуючи соціальні підприємства, діяльність яких спрямована на 

вирішення проблем громад, місцеві органи влади підвищують рівень 

зайнятості, в тому числі самозайнятості, урізноманітнюють набір 

соціальних послуг, зміцнюють цілісність місцевих громад, таким чином, 

значно знижують рівень соціальної напруженості і сприяють 

підвищення соціальної безпеки. Інший аспект ефективності розвитку 

соціального підприємництва на місцевому рівні пов'язаний з тим, що в 

результаті функціонування цих підприємств виникає своєрідний ефект 

аутсорсингу: залучення мешканців до вирішення соціальних, 

економічних та екологічних проблем територій веде до підвищення 

рівня включення громадськості та її ресурсів в діяльність місцевих 

органів влади, у яких виникає можливість переадресувати власні 

ресурси на інші види діяльності або проекти, що раніше було 

неможливо. 

В цілому можна констатувати, що регіональні та локальні стратегії 

розвитку, які в якості важливого стратегічного напрямку 
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використовують підтримку і стимулювання зростання сектору 

соціальних підприємств, сприяють посиленню соціального капіталу на 

відповідній території. Цю тезу можна підтвердити наступними 

аргументами: 

• заходи з просування соціального підприємництва - агітація, пошук 

і об'єднання зацікавлених сторін (громадських організацій і окремих 

осіб), відповідні тренінги та підготовчі заходи - все це сприяє 

посиленню самоорганізації населення для вирішення нагальних 

проблем громад, окремих колективів, викристалізувати реальні їхні 

потреби для актуалізації відповідних програм, проектів і поточних 

рішень органів влади, а також виявленню реальних лідерів, здатних 

відстоювати інтереси цих громад і колективів; 

• включення соціальних підприємців в якості важливого актора в 

процеси прийняття і реалізації стратегічних рішень щодо місцевого 

розвитку вимагають від відповідних органів влади бути більш 

відкритими і приймати власні рішення не келійно, а прозоро; 

• місцевий бізнес, переконавшись в ефективності соціальних 

підприємств, стане активніше залучати соціальних підприємців до 

реалізації власних соціальних програм, використовуючи ресурси 

зацікавлених сторін, що забезпечить більшу актуалізацію цих програм, 

в результаті чого довіра населення до бізнесу буде зростати. 

Сучасне українське законодавство не передбачає визначення 

соціального підприємництва і не включає в себе будь-яких конкретних 

нормативних актів, що регламентують діяльність таких підприємств. 

Опитування представників громадськості, органів регіонального і 

місцевого самоврядування та бізнесу показав, що респонденти на 

регіональному рівні вказують на необхідність поліпшення законодавчої 

бази, що регулює функціонування неурядових організацій, які 

поєднують соціальну діяльність з комерційною, і цьому може сприяти 

прийняття спеціального закону про соціальні підприємства. На даний 

момент (початок ІІ кварталу 2017 р.) у Верховній Раді України 

знаходиться на черзі на розгляд проект Закону України «Про соціальний 

підприємстві», поданий народним депутатом О. Фельдманом [20].  

Проект недосконалий, і основними його недоліками є орієнтація тільки 

на створення таких підприємств представниками соціально вразливі 

верстви населення та/або для їх обслуговування, а також спроба 

надмірно формалізувати діяльність і підтримку соціальних підприємств, 

переважно органами центральної влади. Зауваження і рекомендації 

щодо вдосконалення цього законопроекту викладено нами в роботах 

[21; 22].  

Беручи до уваги той факт, що в Україні розпочато процес 

децентралізації державного управління, яка повинна призвести до 

передачі суттєвої частини повноважень з регулювання економічного і 

соціального розвитку на регіональний і місцевий рівні, можна 
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констатувати наступне: закон про соціальні підприємства необхідно 

прийняти, але він повинен носити характер рамкового акту, який 

визначає сутність об'єкта регулювання, основні критерії та процедуру 

надання статусу соціального підприємства суб'єкту господарювання, 

основні обов’язки органів державного управління і місцевого 

самоврядування щодо підтримки соціальних підприємств. Що 

стосується питань створення, обліку, закриття соціальних підприємств – 

всі ці питання мають вирішуватися на основі законодавства відповідно 

до конкретної організаційно-правовою форми, яку вибрав для себе 

колектив соціального підприємства або соціальний підприємець. 

Конкретні заходи щодо підтримки соціального підприємництва повинні 

бути розроблені регіональними та місцевими органами влади, виходячи 

з реальних можливостей для фінансування цієї підтримки. Такі 

ініціативи можуть бути включені в традиційну практику розробки 

дворічних регіональних і місцевих програм розвитку малого і 

середнього бізнесу. Відповідні форми підтримки соціального 

підприємництва можуть бути обрані органами регіонального і місцевого 

самоврядування з перерахованих нижче: 

• специфічні правові, фіскальні  та інші нормативні умови, 

можуть бути необхідні для соціальних підприємців, відповідно до тої 

конкретної форми, що їхні ініціативи прийняли. Для старих 

промислових регіонів, де в економічний базі переважають т. званні 

базові галузі промисловості, що стагнують  та екологічно небезпечні, 

слід визначити такі гібридні організаційно-правові форми соціальних 

підприємств, які забезпечують співпрацю бізнесу – влади – 

громадськості у модернізації цих регіонів вирішення сучасних 

економічних, соціальних і екологічних проблем. Мова йде про 

адаптацію досвіду використання таких форм в США (Корпорації з 

розвитку громад), в Англії (Компанії в інтересах громади) тощо; 

• державні (регіональні, місцеві) закупівлі і контракти на 

надання послуг повинні бути організовані таким чином, щоб соціальні 

підприємці могли консолідуватися, кооперуватися, ставати більш 

конкурентоспроможними і розширити їх участь в подібних контрактах; 

• розвиток специфічного ринку для соціального підприємництва 

та забезпечення підготовки посадових осіб, які будуть мати справу з 

соціальними підприємцями, організацією проведення відкритих 

конкурсів по закупівлям, контрактам тощо; 

• фіскальні стимули для залучення інвесторів для соціальних 

підприємств-стартапів, різноманітні схеми  кредитної підтримки цих 

стартапів;  

• забезпечення підготовки та навчання соціальних підприємців, 

включення тематики соціального підприємництва в шкільні та 

університетські навчальні програми; 
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• проведення постійної оцінки впливу розвитку соціального 

підприємництва в регіонах, окремих місцевостях, особливо тих, що 

вважаються депресивними, і проведення досліджень для того, щоб 

оцінити різні потреби соціальних підприємців і бар’єри для розвитку 

сектору соціальних підприємств. 

Висновки. Проведене дослідження показало, що в Україні 

практично зовсім не використовується суттєвий потенціал активізації 

соціальних, економічних і екологічних перетворень в суспільстві, який 

мають соціальні підприємства, про що свідчить досвід економічно 

розвинутих країн. Це негативно позначилося на креативній активності 

громадськості, можливості залучення цього ресурсу до забезпечення 

стійкого зростання в країні. 

Для створення належних інституційних засад для розвитку сектору 

соціальних підприємств в Україні необхідно: 

- прийняти Закон «Про соціальні підприємства», який би 

враховував різноманітні організаційні форми функціонування 

підприємств, що мають за основну мету діяльності досягнення 

соціальних цілей, при цьому не був надмірно формалізованим, 

охоплював широкі верстви населення і надавав широкі 

повноваження органам місцевого самоврядування, враховуючи 

потреби  реальної  децентралізації влади; 

- розпочати статистичний облік соціальних підприємств і 

соціальних підприємців та створити науково-дослідницькі центри 

проведення досліджень екосередовища для розвитку сектору 

соціальних підприємств, з подальшим їх приєднанням до 

європейської мережі таких центрів; 

- регіональними та місцевими органами влади розробити заходи 

щодо підтримки соціального підприємництва, виходячи з 

реальних можливостей для фінансування цієї підтримки в умовах 

розширення фінансової бази функціонування цих органів. 

Можливий перелік таких заходів наведено в статті. 

- організувати розробку навчальних курсів з соціального 

підприємництва та введення їх в шкільні і університетські 

навчальні програми, а також розробити методичні матеріали для 

забезпечення підготовки та навчання соціальних підприємців на 

регіональному та місцевому рівнях.  
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В статті розглядаються основні аспекти проектного управління в 

діяльності сучасних громадських організацій України, визначено 

специфіку такої діяльності, а також основний інструментарій. 
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Вступ. Події останніх років зумовлюють нові виклики у діяльності 

сучасних підприємств та організацій. Підприємства намагаються 

застосовувати прогресивні технології  управління однак мінливість 

ринкового оточення будь-якої  компанії чи організації, швидкість 


